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Az ,,Erdővidéki Hírlap“ érdemes 
szerkesztője e lap 44. számában a . 
Írja, hogy a függetlenségi és 48-as 
párt szétválásánál, részlet politikába 
nem bocsátkozik. — Pedig enélkül ez 
a nemzeti fontos kérdés nem tárgyal­
ható. Azok, akik a történtek fölött 
megilletődéssel elmélkednek, meg­
várhatják a szomorú eseményből szer­
zett benyomásaiknak közreadását, s 
nem tételezem fel, hogy ezt a szer­
kesztő megtagadja. E feltevésben 
irom e sorokat, kérve azok közre­
adását.

Ismeretit a szerkesztő békés haj­
lamai s umön., attól I«rí, hogy a 
történtek birálgatása káros lehet. 
Pedig éppen az ellenkezője éretik el. 
En se akarok fejjel a falnak menni, 
hiszen ismerem közjogi nehéz hely­
zetünket, de ez nem elég ok a tör­
téntek fölötti hallgatólagos átsíklás- 
ra. - Szegezzünk le egyes tényeket 
most. mivel a történelem tűzkő hójá­
ban későre vagy sohasem tisztíthatja 
meg salakjától.

Hogv a szétvált pártok közül 
melyik áll közelebb a magyar nép 
lelkivilágához, azt az elváltak szám­
aránya eldöntötte.

Közismereti! az önálló nemzeti 
bankért folytatott küzdelem, amely­
nél', kivívására a nemzet a fiiggot- 
lei -égi pártot többségre juttatta. Ha 
Kossuth Ferencnek e körül nagyobb 
érdemei voltak, azokat a nemzet el­
ismerte. honorálta, s képviselői lel­
kesedéssel követték, amíg azt elv­
onulás nélkül tehették. Nemde a párt 
l"'1 grammjának egyik megvalósításra 
kitűzött pontja az önálló nemzeti 
iáinknak I Ül I. január I-én leendő 
i,-udlii i-n volt,? Nemde ennek lelie- 
tősegét, királyi szentesített törvény 
biztosítja s ami emu i szinte nyomó- 
Sl11'!): a kvóta-fölemeléssel ehhez jo- 
k;ü a nemzet megvásárolta ? E felöl 
a biggetlenségi párt, az 1 í>07. évi 
''fí'.V ez kedés kor az üsszk ormány s a 
tul,1’i pártok vezérlérfiai részéről biz­
tosíttatott. — E három körülmény"

hatása alatt joggal vettetett fel Holló 
Lajos ismeretes indítványa.

Ekkor pattant ki a ti fők, hogy 
a pártban vannak olyanok is. akik 
az önálló nemzeti bankért küzdeni 
nem akarnak; sőt Kossuth Ferenc 
pártelnök terjeszt indítványt elő, 
hogy ,,egy naptári nap nem érdemes 
a császár akarata teljesülése elé aka­
dályt gördíteni“.

A küzdelmet — mint a napila­
pok közölték — 120 képviselő, a 
visszavonulást 74 képviselő válasz­
totta. Nem hagyható észrevétel nél­
kül, hogy a 74-ből mintegy 40 kép­
viselő Apponyi híve, álfüggetlenségi, 
olyanok, akik vezérükkel „Mérsékelt 
ellenzék“ NVnzi ,» árt“ név alatt 
működtek, később a szabadelvüpárt­
ba s onnan a függetlenségi és 48-as 
pártba mentek át. Eszerint Kossuth 
Ferencet mintegy 134 függetlenségi 
képviselő követte a pártból való ki­
lépésekor.

Vannak kényelem szerető és fé­

lénk emberek; azt kell föltennem, a 
párt elveiről lemondottakat »seek va­
lamelyike vezette. Irtóztak az alkot­
mányos harctól, holott kapitulálni 
a harc hevében is lesz vala alkal­
muk s akkor sem tettek volna na­
gyobb kárt a nemzet ügyének, mint 
most tettek.

Nagy eltévelyedés a párt elnö­
kétől, szövetkezni a 07-esekkel, akik­
ről tudnia kellett, hogy őt csak esz­
köznek használják fel uralmuk meg- 
tartliatilsáért. Rövid időn belől talán 
már erezni fogja, mily kevés súlyú 
politikussá sül védett a naptári dátum 
mellőzése miatt.

Ki kellett volna tartani a párt 
elve mellett, hiszen emiatt nem lett 
volna földindulás, égszakadás, leg­
feljebb el kellett volna hagynia mi­
niszteri állását egy időre s egy új 
választás küzdelmét kiállunk De az 
is megeshetett volna, hogy ha a ko­
rona látja a párt komoly harcrakész- 
ségét, erre se kerül vala sor, hanem 
mint többséget megbízza a kormány­
ai a kilássál.

Attól nem félhetett s a nemze­
tet se félthette, hogy nagyobb baj

én, mint 1905-ben. A Kristóffy kora 
visszatérésétől nem lehetett tartani, 
hiszen pénz, dreagnaut és katona kell 
a nagyhatalmi állás tekintélye fen- 
tarthatiisáért, ezeket pedig csak a 
magyar képviselőház többsége ad­
hatja meg; s fenn is átlátták célta­
lanságai a Kristóffyval való szövet­
kezésnek.

Az a kormány s azok a pártok, 
melyek a nemzet gyengeségét hir­
detik, nemzeti engedményt nem fog­
nak kivívni soha ! Mit is bolondoz­
nak : annak kivívására nem érezni 
erőt, amit törvény biztosít, de Ígérni 
a nemzetnek katonai eng'edménye- 
ket, amelyhez a dinasztia olv szívó­
san ragaszkodik s ami a koronával 
kötött megállapodásban ki van kap­
csolva — szinte a félrevezetés szí­
nezetével bír.

C sak az teszen nemzetének hasz­
nos szolgálatot, aki elve mellett vé­
gig kitart, ha az alkotmányos küz­
delmet nemzete érdekében állónak 
taltja, ha mások jogát nem sérti s 
a törvény erre menedéket nyújt ■ 
csak az számíthat a nemzet hálájára 
* elismerésére, aki nem hagyja oda 
gyáván a küzdőteret.

Mindent hamarább bekövetkezni 
hittem annál a sajnálatos esetnél, 
hogy Kossuth Ferenc volt elvtársait 
mandátum-elvesztéssel fenyegesse és 
ezektől a bátor fegyvertásaktól oly 
könnyen megválva, az alkotmány­
os néppártban elmerüljön.

Ennek a szövetkezésnek káros 
következménye sokféleképpen fog 
jelentkezni; ebből és ezáltal a haza. 
a köz nem nyer semmit, hanem nyer- 
nek egyes emberek: az alkotmány- 
párt uralmának feltámadását és a 
Kossuth-párt megalázását, A nemzet
pedig elesik az önálló banktól, __
holott éppen Kossuth Ferenc mon­
dotta: „az önálló nemzeti bank nél­
kül a magyar nemzet nem lesz ké­
pes a nagyhatalmi állásból reá eső 
részt, nagy terhet elviselni s az alatt 
össze fog roskadni.“

Mi vár e sokat szenvedett nem­
zetre? A császár azzal fenyegette, 
hogy nagy megpróbáltatás, szén ve-
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dés vár reá. Kossuth Ferenc össze- 
roskadástól l'élti. Milyen szerencsét­
len ! _ egyik is, a másik is sorsára
hagyja. Bízzunk hát csak az Isten­
ben! aki eddig védte s higvjük, hogy 
ezután sem hagyja el.

A nemzetnek szívósan kell ra­
gaszkodnia jogaihoz. Azokat az elő­
nyöket, melyeket részére törvény és 
szerződés biztosítanak, akkor kel 1 
vala megvalósítani, amikor ennek 
ideje, — az önálló nemzeti bankot
1911 január 1-én.

Meglehet, hogy a pártszakadás 
ezt lehetetlenné teszi s ekkor a nem­
zet reményt veszítve, alig lesz haj­
landó az 1848. évi tizenkét pontnak 
még megvalósításra váró tételeiért 
új erőfeszítéseket tenni. S kit terhel 
ezért a felelősség ? Azokat, akik e 
nagy nemzeti előny kivívásáért a 
nemzet részére biztos kimenetelű 
harcot abbahagyták.

Nagy tévedésben vannak, akik 
azt hiszik és hirdetik, hogy az ön­
álló nemzeti bankot akarják s meg­
csinálják cooperálva az alkotmány- 
és néppárttal. Ezek vezérei hallani 
se akarnak erről, hiszen ÁV ekerle 
kijelentette a kópviselőház egyik kö­
zelebbi ülésén, hogy az önálló ban­
kot az országra károsnak tartja s a 
vámelkülönítésnek elvi ellensége, — 
mert ő a gazdasági nagy egységek 
híve. . .

Hogy képzeli a függetlenségi és 
48-as Kossutli-párt az önálló bankot 
a a külön vámterületet kivívni a szö­
vetségben, ahol csak egy kis párt­
töredék akarja, ha nem volt bátor­
sága mint parlamenti többségnek a 
végkifejlést bevárni? E rejtély felől 
kell a nemzetet felvilágosítani a nap­
tári dátumért harcolni nem akarók­

nak, s az esemény fölött szomorko- 
dóknak vigasztalásul hírül adni, hogy 
most vájják Ausztria valamelyik ba­
nyájában az aranyat, amelyből az a 
tálca fog előállittatni, amelyen ne­
künk Becsből az önálló bankot lc- 
küldik. dl- A

HETI KRÓNIKA.

Nehéz élet halál harcokat vívnánk 
Ausztriával. Aki a magyar nemzet ezen 
ti tani küzdelmét nem felületes, nem a 
felszínen úszkáló jelszavak után ítéli, 
eltűnődik azon, hogy micsoda inger, 
micsoda bűvölő erő, vagy miféle óriási 
anyagi előny lohet abban, ha valaki a 
hatalom birtokába vágyódik ? Hiszen a 
hatalom a meddőségek kálváriája; mert 
a hatalom birtokosáról minálunk csak 
mint hazaárulóról szabad beszélni; a 
hatalom birtokosa minálunk önkéntes 
száműzetésbe megy a nemzet szivéből, 
a magyar közvélemény becsűléséből.

Gyermekkorunkból mintha úgy em­
lékeznénk vissza, hogy Andrássy Gyula 
hazaáruló volt. S azután úgy öttünk fel, 
hogy Tisza Kálmánt a gyűlölet defi­
níciójára példaként értelmeztük. Bánffy- 
nak már időt sem engedtünk — meg­
fojtotta az obstrukció orkána. Tisza 
Istvánról lángoló haraggal szónokolt 
gyermek, férfi, öreg. És most . . . ?

Gyermekeinkre gyönyörű örökségül 
hagyjuk, hogy Kossuth Lajos fia, Kossuili 
Ferenc is hazaáruló voltl

Micsoda világ ez, micsoda fogalmak, 
micsoda mértékek ezek s desperált hely­
zetünkben milyen messze távolodtunk a 
tiszta judiciumtóf*

A görög népek mithotogiai Promé­
theusza : — a magyar államférfi sorsa. 
Leláncolja a hazaszeretet, hogy hazájá­
nak használhasson-, máját tépi az ausztriai 
sas és gyötrő szenvedéseit, tehetetlen 
mozdulatlanságát ostromolja a magyar 
közvélemény.

Miként törekszik más nemzet céljai 
elérésére?

Vegyünk néhány példát:
Bismark hatalmas agyában és erős

lelkében megmozdul a német egység 
energiája. A nagy feladatokra, a világ­
uralomra teljesen hivatott németség nem 
egységes. Apró fejedelmi udvarok kere 
tét, díszkisérotét alkotja csupán. Lakáj­
nak, udvaroncnak születik ott minden 
férfi, holott a teuton erő nemcsak erre 
képesítené. Fejedelmi bölcsők ringatásá- 
ban o nép nem merülhet ki.

Meg kell tehát teremteni az egy­
séges Germániát!

És a vasember bizonyosan hosszan 
elmélkedett azon, hogy miképp teremti meg 
ezt a világ élére szólítandó Germániát 

1847-ben cikkázik ki először leikéből 
a teuton érzület,, jelezvo ama messzetörő. 
terveket és világátalakitő koncepciókat, 
amelyek a tettek mezejére lépő ifjút 
útjában vezérelni fogják.

Pedig az egységes Germániát meg­
alkotni nem volt könnyű feladat. Csá­
szárok állottak előtérben, apró fejedel­
mek tiltakoztak ellene; önzés, tradíció 
és erő akadályozta útját.

De a cél, az eszme fenséges. A ger­
mán géniusz feltárja az álmodozó előtt 
a jövendő kepét. Deutschland über alles!

És a férfiúnak ennyi is elóg, hogy 
biztos kézzel neki induljon a császárok­
nak, az apró fejedelmeknek, a népnek, a 
megrögzött közvéleménynek; hogy le­
verjen mindent és a tespedő nemzet­
ből világot kormányzó elsőrangú hatalmat 
alkosson.

A pálya, amely 1847-ben indult ebbe 
az irányba — 1870-ben ér céljához. Egye­
nes, nem ingadozó, remekül beosztott' 
előkészített, óvatos és mérsékelt ott, ahol 
a talaj süppedékos; lassúbb, ahol a ve­
szélyek orozva előtöréso várható és 
gyors ütemű, ahol a megelőzés a siker 
feltétele.

És Bismarkot véges-végig követi 
a nemzete. Bizalommal, fanatizmussal, 
kitartással megy utána és egyszer sem 
kérdezi: hová és merre ? Tudta — hogy 
a magasba.

De vegyünk kisebb nemzeteket.
Az ifjú törökök előtt is bezárt világ 

áll. Császári abszolutizmus rémuralma 
nehezedik a liberális és a szabadságot

A ROTHSCHILD-HÁZ.
Irta: Szitányi Pál.

A történelem lapjait forgatva, kevés 
oly nevet fogunk találni, mely az isme­
retlenség homályából aránytalan rövid 
idő alatt oly tüneményes hírnévre tett 
volna szert, mint a Rothschildoké. Való­
ságos fogalommá vált ez a név, a pénz­
beli gazdagság és az ebből folyó kétség­
telen hatalom fogalmává. — „Vájjon mi 
egy név ?“ — kérdi Hamlet, s valóban a 
jelen esetben nem volna nehéz a tépe- 
lődő dán királyfinak felelni, mert ez a 
név „Rothschild“ épp oly ismert a szibé­
riai jégsivatag lakója, valamint nem is­
meretlen a forró talajú Szahara nomád 
fia előtt.

Maga a „Rothschild“ név a pénz sy- 
nonimájaként ment át a köziudalbs, — 
a Rothschildoknak nagyarányú bankári 
tevékenységét és közremunkálásukat 
Európa pénzügyeinek konszolidációja te­
rén azonban alig ismerik, s ha a Roth- 
schild-ház keletkezésének és működésé­
nek történetével foglalkozunk, úgy ea 
nem tekinthető tisztán egy család magán* 
élete történetének, hanem a pénzügyi

történelem kiegészítő részének, a XVIII, 
század második fele és a XIX. század 
pénzügyi monográfiájának.

Európa, de különösen a német szö­
vetséges államok igen sokat köszönhet­
nek a Rothschildoknak, mert oly időben, 
midőn Európa csaknem összes trónjai 
inogtak s a merész korzikai alaposan 
megtépázta az Isten kegyelméből való 
uralkodók hatalmát, a Rothschildok vol­
tak azok, kik észszerű pénzügyi taná­
csaikkal megmentették Európát az 
anyagi tónktól.

Hazánk rettenetes bukását Mohács 
után az ország pénzügyeinek példátlan 
ziláltsága okozta s Európa a napóleoni 
idők után pénzügyileg épp oly szomorú 
helyzetben volt, mint Magyarország 1526- 
ban. Hogy a pénzügyi konszolidáció a 
züllött viszonyok dacára sikerült, abban 
nem csekély része van a Rothschildoknak.

Frankfurt, a majnamelléki kies vá­
ros, hol Göthe és Börne bölcsői ringot- 
tak, a Rothschild-ház eredő helye.

Rothschild Amsei Mózes családja 
egész Frankfurtban általános tisztelet­
nek örvendett s keresztény kartársai 
megkülönböztetésül a „becsületes zsidó“-

nak nevezték. E korban Németország­
ban is, miként egész Európában, a zsi­
dók csak egy foglalkozást űzhettek—a 
kereskedést s Rothschild is, mint többi 
hitsorsosa — kereskedő volt, régi ér­
mékkel és régiségekkel kereskedett.

1743-ban született fia, Mayer Amsei, 
aki a Rothschild-család nagy hírneve 
igazi megalapítójának tekintendő.

Szülei a papi pályára szánták, mert a 
Rothschild-család tagjai között igensokan 
a zsidó vallás és tudomány ápolásának 
szentelték életüket. Így többek között 
dr. Levysolin szerint Rothschild Mendel 
Worms város, Rothschild Izsák Frank­
furt város főrabbija volt, Rothschild 
Boáz, Amsei nagybátyja pedig egy 
Fürthben megjelent világhírű vallás­
tudományi munkának a szerzője.

Rothschild Mózes Amsei a családi 
tradíciónak vélt eleget tenni, midőn fiát 
a papi pályára szánta.

Rothschild Amsei 1755-ben elveszt­
vén szüleit, theológiai tanulmányainak 
befejezésére rokonai állal Fiirthbe kül­
detett. Ám a theológia nemes tudo­
mánya Amseinek nem volt ínyére. Csak­
hamar tudatára ébredt annak, hogy 
hajlamai a kereskedői pályára vonzak
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hinlotő tanokra. A nép fanatikus ragasz­
kodása a meggy ökoresedelt berendezé­
sekhez, az általános konzervatív hajlam 
__ nlóg a reményét is elvette annak, 
hogv ez álomképek Türökorszg földjén 
valahol is otthont leljenek.

Es még in megszületett a töröl: al­
kotmány.

De miféle utakon, milyen lelki át­
alakulásokkal, milyen óriási erőfeszíté­
sekkel : ez Európa népe előtt probléma 
maradt.

A kis Szerbia merész cselekményekre 
határozza el magát. Beleköt a nagy ko- 
loszusba És a nagy birodalom a mérges 
kis hörcsög harapásától hónapokon ke­
resztül béna. Kénytelen védő helyzetbe 
formálódni, fegyverkezni, tűrni sértést, 
provokációt, amely még egyénre is erős 
türelmi próba. Hónapokon át a Ilabs- 
burg-monarkiát Szerbia forgatta körben.

És csodálatosképpen a kis Szerbia 
Európa szimpátiájával fegyverkezve iizi 
ezt a merész játékot, ami kétségtelenül 
diadala s megnyert háborúnál is érté­
kesebb eredménye.

Miként érte el? miként férkőzött 
Európa nem német népeinek szivébe, 
rokonszenvébe?

Erre és a többire is felelünk mi
magyarok — negativ formákkal.

** *
Értünk-e el sikereket valamelyik 

nemzeti küzdelmünknél és ezeknél ta­
lálkoztunk-e barátokkal a világ népei
között '<

Nem 1
Mi minden lépésünket viszálylyal, 

párloskodással, ellentétele élesztősével 
és mindenekfelett vezér fér fiaink le,szóld Sá­
rai, gáncsolásával kezdettük.

Minálunk nincs cél, nincs a messze 
jövőbe kiható terv ; mi máról holnapra 
éldegélünk s azt tartjuk, hogy valahogy 
csak lesz, mert ügy még sohasem volt, 
hogy sehogyse legyem

S azután minálunk ha valamilyen 
terv inspirálja az agy veiét, az elsősor­
ban az új ságiró-fiatalságnak »becses 
tudomására« kerül, ahol azután a ma­
gyar közvéleményt megfogalmazzák úgy, 
hogy akár hozzá se kezdjünk már a

nagy dolgokhoz. A szorzó a közvéle­
ményt kapja ős a közvélemény az a gyón- 
dorongolt művet, amely fölött som gon­
dolkoznia, som lelkesednie nőm kell, 
sem cselekvésre nincs szükség, mert már 
mindent elvégzett — talán egy 20 esz­
tendős riporter tanuló.

Milyen fázisokon ment keresztül 
pl. a magyar önálló bank?

A vezéreinket legelőbb is sárba ta­
postuk, bemocskoltuk idehaza is, a vi­
lág előtt is és a császár előtt is.

Előzőleg szidták őket: mert az ön­
álló bankot akarják.

Közben : mert talán mégis meg­
csinálják.

Ma meg: mert meg nem csinálták.
S ami a legsajnosabb : hogy azok, 

akiknek meggyőződésük lenne az. irány­
tűjük, akiknek vezetniük kellene, — azok 
a fecsegő újságok oselszövőnyei között 
ingadoznak és azokat vezeti az u. n. 
»közvélemény«, a mely közvéleményt 
ssíéről estére, megfogalmazza valamelyik 
budapesti reményteljes zsurnaliszta.

G.

A SZAKADAS UTÁN.
Rudapeat, 190(1. nov. 19,

A régóta húzódó válság a múlt 
hét politikai eseményeivel új fejezet­
hez érkezett. A múlt hót egy rend­
kívül sajnálatos fordulatot hozott a 
válság történetében : a függetlenségi 
párt kettészakadását, ami egészen 
új irányt adott a kibontakozásnak. 
A képviselőház legnagyobb pártjá­
nak felbomlása olyan esemény volt, 
amely hord erejében messze túlszár­
nyalta mindazt, ami fejlemény a vál­
ság eddigi folyamán történt, és bár­
mily fájdalmas látvány volt a füg­
getlenségi tábor meghasonlását lát­
ni, mégis azt kell mondanunk, hogy 
ez a meghasonlás talán üdvös is 
volt a tekintetben, hogy meghozta 
végre a gyors tempóban előrehaladó 
kibontakozást.

Ennek a hatalmas politikai for­
dulatnak jelentőségét, érdemét már
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kellőképpen méltatták a sajtóban és 
a szakadásnak előzményeit, a vezér 
elhatározásának motívumait tiszta 
világításban mutatja be az a mani- 
fesztum, melyet a 48-as függetlenségi 
Kossuth-pártnak első pártórtakezle- 
tóröl intéztek a nemzethez. Itt csak 
azokról a sajnálatos jelenségekről 
akarunk elmélkedni, amelyek ezt a 
fordulatot kísérték és amelyek iga­
zán fájdalmasan kell hogy érintsék 
a hazának minden igaz, hazafias 
polgárát.

A függetlenségi párt kettésza­
kad ása felkavarta a szenvedelmeket 
és eme válságos, izgalmas napok 
története mintegy drámailag össze­
írni m ózva és éppen azért rikító éles­
séggel tárja fel azt a sok bűnt, azt 
a sok ellentmondást, amely általá­
ban a mi politikai életünket jellemzi 
és ami sok derék, tudásra és haza- 
íiasságra egyaránt kiváló férfiút 
visszariaszt attól, hogy a politikai 
fórumra lépjen.

Nálunk szenvedély, terror, meg­
alkuvás, paktálás, intrika honol a 
politikában, az vakítja el a tisztán­
látást és teszi lőj tóvá a politikai lég­
kört., Akit ma még a nemzet kiváló 
vezéreként ünnepeltek, arra holnap 
a hazaárulás bélyegét sütik; akit 
tegnap bálványozott a nemzet, azt 
holnap sárral hajigálja meg az utca 
népe. Akiket eltemettek, azokat ki­
ássák sírjukból és megkövetik őket, 
hogy egykor megkövezték; akik po­
litikailag már teljesen lejárták ma­
gukat, azok holnap új elvek, új esz­
mék köntösében újra visszatérnek 
és újra vígan folytatják kisded játé­
kaikat. Sőt ott settenkednek a fó­
rumon erkölcsi halottak is, akiknek 
minden szennye, bűne tudott dolog
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ezért s rokonai ellenzése dacára, tanul­
mányait abbahagyva, visszatért Frank­
furtba, hol esze s találékonysága folytán, 
nemsokára ismertté lön a kereskedők 
között. Több igen tekintélyes kereske­
delmi háztól előnyös feltételek mellett 
alkalmazási ajánlatot kapott. Rothschild 
Amsei a hannoveri Oppenheim bank­
ház ajánlatát fogadta el.

A bankház szolgálatában nyolc évig 
maradt. Egyenes jelleme és ügyessége 
által tekintélyes pozíciót vívott ki ma­
gának s főnökhelyettessé neveztetett ki.

Egyszerű és takarékos életmódja 
mellett sikerült jövedelme jórészét meg­
takarítania s midőn már számbavehető 
tökével rendelkezett, elhatározta, hogy 
önállósítja magát.

Eleinte azonban a szerencse nem 
kegyelte Amseit s bizony nem egyszer 
volt azon a ponton, hogy hankiizletét 
abbahagyja, de törhetetlen energiája 
győzött, s a kezdet nehézségein átesvén, 
üzlete prosperálni kezdett.

Még abban az időben, mikor Roth­
schild az Oppenheim-ház alkalmazottja 
volt, gyakran volt alkalma üzleti ügyek­
ből kifolyólag összejönni báró Estorff

generálissal, IX. Vilmos hesszeni vá­
lasztófejedelem intim barátjával.

Báró Estorff csakhamar felismerte 
Rothschildban azt az embert, akire te­
kintélyes vagyonának kezelését bizhatja. 
Fejedelmi barátjának is figyelmébe aján­
lotta, mint különösen ügyes és megbíz­
ható pénzügyi tanácsadót, s IX. Vilmos 
Rothschild Amseit udvari bankárjává 
nevezte ki. Nem kiosinylendő állás volt 
ez, ha tekintetbe vesszük, hogy a vá 
1 asz tófejedelem 36 millió ezüsttallér va­
gyonnal rendelkezett.

1804-ben Rothschild szerződést kö­
tött a dán kormánynyal 4 millió tallér 
kibocsátása tárgyában. Ez volt első 
nagy üzleti ténye a fejlődő financiornek 
a jele prosperitásának és növekvő 
befolyásának.

Ez időben egész Európa fegyver­
ben állott Napoleon ellen, ki egymásután 
győzte le a fejedelmeket és királyságot 
királyság után kebelezett be.

1806-ban Napoleon hadseregének 
egy részét Hosszén ellen küldötte, hogy 
büntetésben részesítse IX. \ ihr.ost, mi­
után fegyveres segítséget nyut.ott a 
szövetséges fejedelmeknek.

IX. Vilmos sietve menekülni volt 
kénytelen. Rengeteg vagyonát, mely fő­
részt ezüsttallérokból és aranyrudak- 
ból állott, magával nem vihette, Frank­
furtban hagyni pedig egyértelmű lett 
volna a franciáknak való kiszolgáltatás­
sal. A fejedelem udvari bankárjára gon­
dolt s Rothschild leleményességére bízta 
vagyona elrejtését.

A »Sprichwörter der Deutschen« 
című gyűjteményes munka színes képét 
adja ezen epizódnak. Eszerint Frankfurt 
városának bevétele után az ostromló 
hadak a várost teljesen kifosztották s 
az akkoriban már igen gazdag hírében 
álló Rothschild egész vagyonát elvitték. 
A fejedelem vagyonára kezüket azonban 
rá nem tehették, mert Rothschild azt 
részint a háza pincéjében lévő boros, 
hordókba, részint pedig kertjébe elásva 
elrejtette.

A franciák győzelmes hadjárata után 
a fejedelmek kénytelenek voltak békét 
kötni Napóleonnal. IX. Vilmos is vissza­
tért. Sejtelme sem volt arról, hogy 
Rothschildnak sikerült a franciák elől 
vagyonát megmenteni, mert tudomására 
jutott, hogy Napoleon katonái kivétel

v
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ós mégis emelt homlokkal öltik ma­
gukra az igaz, nemes honfiú pózát, 
vagy szövik a homályban piszkos 
intrikáikat.

Nem mondjuk, hogy a politikai 
életnek ez a visszataszító erkölcste­
lensége speciális magyar erény vol­
na. Más nemzetek is szolgáltak már 
hasonló gyászos látványosságokkal. 
De úgy tetszik, hogy eddig illúziók­
kal áltattuk magunkat, naiv biza­
lommal hittünk a magyar politikai 
élet tisztaságában, és most, hogy a 
válságnak ez a fordulata egyszerre 
fellibbentette a leplet, mely mindezt 
a sok sebet takarta, megdöbbenve 
siratjuk illúzióinkat, msgriadtan fed­
jük el szemeinket.

Ma Kossuth Ferenc az, akit ép­
pen egykori fegyver- és elvtársai el­
vakult szenvedéllyel le akarnak ta­
szítani arról a piedesztálról, melyre 
az egész nemzet rajongó szeretető, 
odaadó bizalma helyezte. Kossuth 
Ferenc nem akarta a függetlenségi 
pártban mások gyámkodását tűrni, 
mások vezetését elfogadni • nem 
akarta elismerni annak a jelszónak 
igazságát, hogy a függetlenségi párt­
nak nem szabad a többi pártokkal, 
melyek szintolv erélylyel és elszánt 
hazafiassággal vettek részt a nem­
zeti ellenállásban — együtthaladnia; 
Kossuth Ferenc nem akarta a nem­
zetet fejjel vinni a falnak, nem akarta 
a mindent kockára tevés veszedel­
mes örvényébe sodorni.

Kossuth Ferenc számolt a lehe­
tőségekkel, számolt a bekövetkezhető 
súlyos katasztrófa esélyeivel, számolt 
azzal, hogy kis részletkérdések mi­
att nem szabad az alkotmányválság 
rémét idézni az országra, nem sza­
bad áldozatéi dobni azt is, amit ed­

dig kivívtunk. Az ellenséges sánco­
kon elhullók tetemei csak a sánco­
kat növelik nagyra. Aki megvívha- 
tatlan bástyák ellen viszi hadait, az 
csak a saját erejét apasztja és még 
távolabb jut a céltól.

A amikor Kossuth Ferenc bölcs 
belátással, igazi államférfiéhoz illő 
megfontolással vetette latba mind­
ezeket és állapította meg az új harc­
modort, az új taktikát hadserege 
részére, — akkor épp az ő katonái 
hagyták ott vezérüket, hagyták cser­
ben a harci zászlót és fordultak ádáz 
haraggal ellene. „A hazáért mindent 
szabad feláldozni, csak magát a ha­
zát nem“ — mondja Kossuth; és az 
ö hűtlen katonái visszaharsogják: 
„Aki nincs velünk, az hazaáruló ós 
azt megsemmisítjük!“

Kossuth Ferenc ós egykori hívei 
között nincs most sem elvi eltérés. 
Csak a harc taktikájának a megvá­
lasztásában különbőznek felfogásaik. 
S ez elég bűne volt a vezérnek, aki 
nem hagyta magát vezettetni, arra, 
hogy ő is oda kerüljön a nemzet el­
lenségeinek szégyenpadjára, s hogy 
az ő homlokára is rásüssék az elv­
tagadás, a hitehagyás bélyegét és
féktelen haraggal forduljanak a ve­
zér ellen.

Minket nem az a félelem nyűgöz 
le, hog'3 a nemzet hitelt talál adni 
ezeknek a kizárólagos, privilégizált 
hazafiaknak; Kossuth Ferenc sokkal 
magasabban áll, semhogy ezek a 
gyűlölködő támadások felérjenek ő 
hozzá. De a látvány maga sújt le 
végtelenül; a szenvedélyeknek ez az 
elvakult, féktelen fellángolása borít 
minket fájdalomba és töri össze illú­
zióinkat, amiket a magyar politikai 
élet tisztaságáról tápláltunk. Kossuth

Ferencet azonban semmi támadás 
sem fogja megállítani azon az utón, 
melyet maga választott, hogy nem­
zetét boldogulásra, virágzásra, lüg- 
getlenségre, önállóságra vezesse. Ks 
a nemzet, mely bizalommal követte 
őt a múltban, tántoríthatatlan ra­
gaszkodással fogja követni továbbra 
is bölcsen mérlegelő, óvatosan előre­
haladó és biztosra törekvő vezérét.

M. T.

MÉG EZ EGYSZER:

„IGAZSÁGÜGYI PALOTA NAGY- 

AJTAN“.

Habár több felszólalás történt az 
ily című cikkemre, amelyek e lap 43-ik 
számában láttak napvilágot, egyedül a 
Mérik Lajos űr nevével ellátott cikk az, 
ami feleletre késztet.

E feleletem is tisztán az igazság 
keresését célozza, mert elismerem, hogy 
múlt cikkemben gyanúsítás foglaltatik 
Bárót ellen, ele viszont nem szeretném, 
hogy alaptalanul gyanúsítsak. Azért a 
nagy nyilvánosság előtt számolok be 
azzal, mit szavahihető emberektől hal­
lottam és pedig olyantól is, aki annak 
idején a baróti képviselőtestületnek igen 
számottevő tagja volt. Fájdalom, vele 
nem bizonyíthatok, mert elhalt. De cik­
kem megjelenése után is hallottam nyil­
vános helyen, hogy ama gyanúsításnak 
csakugyan van alapja.

Nekem arról meggyőződnöm mó­
domban nem volt. Az igazságot csak 
azon elsárgult levelek tükröznék vissza, 
amelyeket az ‘akkori képviselőtestületi 
gyűléseken teleirtak.

De rátérek a gyanúsítás alapjára.
Azt hallottam — s ez is van itt a 

köztudatban —, hogy annak idején, ta­
lán az 1877. év végén vagy 78. év elején 
a baróti képviselőtestület határozatban 
kijelentette, hogy a királyi járásbíróság 
részére tovább ingyen szállást nem ad. 
Erre figyelmeztették felülről, hogy ha

nélkül minden házat kifosztottak. Hinni 
sem akart füleinek, midőn Rothsuhid fel­
világosította, hogy egész vagyona sértet­
lenül maradt, sőt miután a fejedelem 
távolléte alatt annak vag}Tonával sze­
rencsével spekulált, a tőkének még 5% 
kamatait is rendelkezésére bocsátja.

Természetesen a fejedelem a meg­
bízhatóságnak ezen ritka jelére mással 
nem \ álaszolhatott, mint hogy a felajánlt 
kamatot el nem fogadta s vagyonának 
kezelését, 2 százalékos kamat mellett, 
Rothschidra bízta.

Az elmondott történet azonban nem 
felel meg a valóságnak, mert igaz ugyan, 
hogy a fejedelem e válságos időben va­
gyonának elrejtését Rothschildra bizta, 
de a talléroknak és aranyrudaknak a 
pince boroshordóiba és a kertbe való 
elrejtése primitiv mese.

Bebizonyított tényként konstatál­
ható azonban, hogy Rothschild Amsei a 
reá bízott óriási összegű vagyont har­
madik fiának, Náthánnak Londonba kül­
dötte gyümölcsöztetés céljából.

Rothschild Náthán ekkor már Lon­
don pénzügyi köreiben páratlan speku­
lációi által közismert volt. Rothschild Am­

sei 1812. szeptember 13-án élete 67-ik 
évében költözött el az élők sorából.

Közvetlen halála előtt maga köré 
gyűjtötte fiait s szivükre kötötte, hogy 
híxek maradjanak a Mózes törvényeihez, 
mindig együtt maradjanak és anyjuk 
előzetes megkérdezése nélkül semmibe 
se fogjanak.

— Ha c tanácsomat megfogadjátok, 
— mondá — a leggazdagabbak lesztek a 
gazdagok között s a világ a tiétek lesz.

Ót liut hagyott hátra, névszerinti 
Amsei Major, Salamon, Náthán, James 
és Károly. Amsei a frankfurti ház ve­
zetését vette át, míg a többi négy Bécs- 
ben, Londonban, Párisban és Nápolyban 
fiók bankházat létesítettek.

TARKA ROVAT.

A találmányok magéit ma.

\ an az Egyesült-Államokban és p< 
dig Washingtonban egy igen érdeke 
múzeum, amelyben l<i vannak állítva a 
összes amerikai találmányok mintá 
szabadalmi levelükkel együtt. Xéhán 
év őta ugyanis kötelesek a feltaláló

találmányaik mintáit benyújtani a sza­
badalom elnyerhetőse végett.

Ennek a gyűjteménynek nevezetes 
darabja az a hajó, melyet Lincoln elnök 
talált fel. A hajó oldalán vízhatlan szö­
vetből készült zsákok vannak, hogy sze­
rencsétlenség esetén, levegővel megtölt­
ve, megóvják a hajót az elmerüléstől.

Egy másik elnök, Jefferson találta 
fel a háromlábú székké átalakítható séta­
botot, egy praktikus levélmásolót és egy 
kitűnő okét.

Jellemző találmány a mérges gáz­
zal impregnált ernyő és a mérgezett mű­
virág, amelyet a gyümölcsösben hasz­
náltak (és Kaliforniában ma is hasznai­
nak) a káros rovarok irtására.

Nők is vannak a feltalálók között. 
Például női találmány az a hengeralakú 
fémháló, melynek célja a csecsemőt meg­
védeni a szúnyogoktól; egy időjelző 
karperec (magyar nő találmánya, név 
szerint Zala Lilli), mely bizonyos kívánt 
órában összeszorítja viselőjének csukló­
ját és esetleg eszébe is juttat valamit ; 
egy tojásfőző lábas, melynek elmés szer­
kezete kiemeli a lo ást a forró vízből, 
ha már keményre főtt.
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13avut, ügycsakugyan szállási nem ad 
a bíróságot onnan elviszik.

Abban a hitben, hogy a járásbíró­
ság székhelye már 1872-ben meg lett 
állapítva s Báróiról azt el nem vihetik, 
itt a leiratot csak ijesztőének tekintették 
s ragaszkodtak álláspontjukhoz.

Ekkor kezdődött ama kilincselés s 
ennek eredményeid keletkezett 1878. év 
március végén a miniszteri döntés — 
Nagy aj ta javára.

Ekkor már Ígért Bárót — és adott 
volna is — mindent, de már késő volt, 
mert a döntés megtörtént.

Ha az itt előadottak a valóságnak 
megfelelnek, akkor azt hiszem, hogy a 
cikkemben nincs gyanúsítás.

Ami az »Egy bardoezszéki« űr ama 
kívánságát illeti, hogy jöjjön meg az 
esze Barátnak s a jövő képviselőválasz­
táskor a szavazatát arra adja, aki neki 
a székhelyet kijárja, — csak annyi meg­
jegyzésem van, hogy a változott viszo­
nyok óta a járásnak volt két cikluson 
át Barót-szülte képviselője, egyik pláné 
a régi szabadelvüpárt tagja, nagy csa­
ládi befolyással, azután a társulni kívánt 
egyik község szülöttje, országos liirű 
névvel, nagy befolyással, — de egyiknek 
sem sikerült a viszonyokon változtatni, 
de nem láttuk munkálkodásuk eredmé­
nyét semmi irányban sem. Ilollbizonyos- 
nak tekinthető, hogy bárkit is választ 
Bárót, az se lesz képes változtatni ezen 
a helyzeten.

Ezt a kérdést az időnek, a szük­
ségnek kell előkészítenie s akkor min­
den sürgetés nélkül menni fog, amint 
megy az igazságügyi palota építése.

Ez építkezésre a képviselőnknek, 
Nagyajtának és vidékének éppen annyi 
befolyása volt úgy a kezdeményezés, 
mint a kivitel tekintetében, mint—mond­
juk például — Kolumbán Lajos úrnak.

Habár már a telekkönyvi hatóság 
beállítása után a hivatalnokok folyto­
nosan zúgolódtak a helyiség tarthatat­
lan volta miatt, ami évtizedekre nyúlik 
vissza, — ez minden eredmény nélkül 
maradt. Most a szükség követelőén lé­
pett fel, mert mint előbbi cikkemben is

Viszont férfi találta fel a magától 
ringó (automatikus) bölcsőt, mely óra­
szerkezettel is el van látva és nem kis 
munkaidőt takarít meg az anya számára-

Van aztán ott egy olyan ágy, mely 
az alvót nemcsak felébreszti egy csengő­
készülékkel, hanem esetleg ki is dobja 
magából; egy orvosok számára való 
villamos lámpa, melylyel a gyomor bel- 
K°j°t lehet megvizsgálni, — és sok más
hasznos és ötletes vagy különc talál­
mány.

Ezek közül a legfurcsább az a két- 
('hii alkotás, melyet egy harcias ember 
eszelhetett ki. Ez ugyanis egy hadihajó, 
melyet ki lehet huzni a szárazra s ak­
kui' erőddé alakítható át. A gondolat 
talmi nem rossz, de úgy látszik, ez a 
találmány a gyakorlatban nem vált be.

Ncyyven veit/ járó óra.
l'-gy chikagői órás olyan órát ké­

szített, mely egyszeri felhúzás után ál- 
b> évig folytonosan fog járni s e 

<l|la hőiül könnyű aluminium-bronzot 
mlvulniazott. Tényleg már hét évnél hosz- 

I’ *dő óta jár az óra s ez idő alatt-szál
Ilié 11,1 m nyúltak hozzá javítás végett.

_ ERDŐVIDÉK! HÍRLAP

előztem, a levéltár már a pincéket tölti, 
hol az okmányok részben máris olvas 
hatatlanná váltak, de pár év alatt tel­
jesen megsemmisülnek. Ezt pedig csak 
úgy lehet elkerülni, ha új és megfelelő 
helyiségeket építenek — vagy ha szék­
helyet változtatnak.

Tehát csak rajta, deputáciőt a mi­
niszterhez ! s a járásbíróság és adólii- 
\alal melle egyidejűleg lehet kérelmezni 
a negyedik egyetemet is.

Ajtai.
* *

Ezen cikkhez szükségesnek tartom 
a következőket fűzni.

Az »Erdővidéki Hírlap« pártatlan­
ságát, teljes objektivitását és a közön­
séggel szemben való legszélesebb irá­
nyú loyalitását hangoztattam akkor, a 
mikor meg az »Erdővidék« szerkesztését 
által vettem, és ezt több éves szerkesztői 
működésem alatt betartottam.

A lapot sem személyeknek kultu­
szába nem vontam, sem pártpolitikának 
elfogult eszközévé nem tettem. Minden 
tárgyilagos irányú és közjóra törekvő 
cikknek helyet adtam, mert minden 
irányban van valami jó. Egy vidéki 
hírlapot nem szabad — hacsak speci­
ális irányt nem képvisel — csupán csak 
az általa (mondjuk a fő- és felelős szer­
kesztő által) jónak vélt irányú felszóla­
lásokra fentartani. »Audiatur et altera 
pars ...« Ezen elv teremti és termeli a 
mindennapi élet kérdéseit és harmoni­
kusan megvalósítja azokat — a teljesen 
jó irányban.

Az az ellentét, mely az erdővidéki 
székhely kérdésében már évek óta fel­
színen van, hogy milyen harmonikusan 
illeszkedik lapunk működési program in­
jába, a legszebben igazolható azzal, 
hogy nemcsak a szerkesztőség, de a bi­
zottság tagjai között vannak olyanok, 
akik ebben — a magánérdek szempont­
jából — soha megegyezni nem fognak. 
Az otthonát, a családi fészkét, a szülő­
faluját, városát védelmezni mindenkinek 
annyira természetes kötelessége, hogy 
ebben kapacitálni még megkísérelni sem 
lehet az érdekelteket.

Nem is írunk mi egymásnak, — 
írunk egy harmadiknak, aki ítélni fog 
ebben a kérdésben.

Itt csak arról lehet szó, hogy a két 
versengő fél mennyi érvet, igazságot, 
erőt tud a maga nagy pere mellé cso­
portosítani, hogy a harmadik, az ítélő, 
döntő fél hajlandósága az erősebb érde­
kekhez megnyerhető legyen.

Helyet adunk tehát a báró ti érdek- 
csoportnak és helyet a nagyajtainak. 
Ez, az ügy aktáinak lezárására helyes 
is, szükséges is és észszerű is. írjunk 
ős érveljünk, amíg van hol, — minden 
ilyen irányú cikknek helye van e lap­
ban. Személyes támadásokra hogy ne 
csuszszék el e polémia, arra e lap szer­
kesztősége különös gondot fordít.

Most azonban kell néhány szemé­
lyes vonatkozású dolgot rektifikálni és 
az igazság medrébe visszaszabályozni.

A képviselő szerepére vonatkoznak* 
v rektifikációk. Sokan bizonyos burko­
lattal, sokan bizonyos tendenciákkal a 
nagyajtai választókerület érdemes kép­
viselőjének, lapunk főszerkesztőjének — 
és mondjuk fen tarlójának is — szemé­
lyét úgy állítják oda, mintha Nagyajta 
érdekében mindent megtenne és Barát­
ért semmit sem cselekednék.
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Legyünk igazságosak és a kritikát 
mindig a helyes irányban gyakoroljuk!

Elsősorban a képviselőnk nagylel­
kű tárgyilagosságát igazolja a lap léte­
zése, amely inkább a baráti érdekcso­
portnak szavát, érveit hallatja. (3 terem­
tette c lapot, az ő. áldozatkész égé tartja 
lenn es az ő igazságérzete, a parciális 
érdekek fölé emelkedő lelkületo engedte 
út a nagy közönségnek, hogy nyilat­
kozzék szíve, lelke szerint és ha ízlése, 
sőt az igazság úgy követeli — ellene is.

A baráti deputüciót ki vezette a mi­
niszter elé V ki volt a. szószólónk ? ki ka­
lauzolta a deputáciőt ? Pedig nem őt kér­
ték fel, mert már akkor is annyira ki­
csinyesen gondolkoztak — talán önma­
gukból ítélve —, hogy a tárgyilagos 
gondolkozással sem tisztelték meg. S bi­
zony a deputáció talán minisztert sem 
lát vala, ha az atyai lelkülettel gondol­
kozó dr. Ferenczy Géza nem az — a ki. 
E{játszódhatta volna a sértődött szerepét is 
és ezzel nagyon kényelmesen kivonul a ké­
nyes kérdésből.

A mandátum kérdésében talán 
senki sem ismeri jobban az ő gondol­
kozását, mint csekélységem. Ne higyjük, 
hogy cseng érte; különösen a mostani 
cifra állapotok mellett nagy lelki erejé­
be kerül megmaradni képviselőnek. De 
hogy mennyire üdvös a kerületre Fe­
renczy Géza képviselősége: érdeklőd­
jünk a személyét illető értékelésben a 
vármegyénél. Politikai ellenfelei is a 
legnagyobb elismeréssel látják szerep­
lését és leteszik a fegyvert vele szemben.

Parciális tevékenysége? ... Amikor 
beszámolójára készült, kértem, hogy em­
lítse meg Bárót érdekében kifejtett te­
vékenységét is. Erre nem volt kapható. 
Ö önmagát nem reklamirozza, képvise­
lői tevékenységében érdemeket nem ke­
res. Pedig volnának jócskán! A polgári 
leányiskola, az egyház erdeje, a közbir­
tokosságé, a magánfelek száz meg száz 
apró kérése és jól elintézett ügye na­
gyon is bizonyítanák, hogy Ferenczy 
Géza nemcsak Nagy aj tára gondol, ami­
kor Budapesten tartózkodik.

Hogy a miniszter nem döntött Bá­
rót mellett ? Ugyan ! Van-e olyan naiv 
lélek, aki elhiszi azt, hogy ezt a nagy 
kérdést a mostani zűrzavaros világban 
dűlőre lehetne vinni ?

Ez a bajunk — kicsiben és nagy­
ban ! Sohasem nézzük a dolgok meritu­
mát, de mindig a külső, színes hatását.
A nagy politikában éppen úgy, mint a 
kis érdekkörök problémáiban.

Bizonyosan agitációs jelszónak jól 
fog beválni a képviselőválasztásnál az, 
hogy Bárót központosítása a jelölt fő vá­
gya. Ezt Ígérni nagyon könnyű ! És el­
telik majd a ciklus nagyon szépen s mi 
újra megunjuk a képviselőnket s újra 
mást keresünk, aki a pohárba friss vi­
rágokat szedjen, amelyek nagyon szé­
lűm elhervadnak.

Meg Andrássy képviselősége som 
biztosítja ezt a várva-várt diadalt, mert 
a miniszter is megbukhatik és akkor 
újra befellegzett! De ha már a képvi­
selőséghez akarjuk kötni ezt a mozgal­
mat, akkor legalább is államtitkárral 
kezdjünk, mert amire az innen felkül­
dött új honatya a parlament labirintha­
sait megismeri és az ő becses profiljá­
ból is leolvassák a tettek emberét — 
bizony eltelik az öt év s addig e vál-
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to/.ó, o szeszélyes néphangulat friss Ígé­
retek, de új emberek után nézett.

Uraim! Maradjunk csak a munká­
nál, az igazságnál és örvendezzünk an­
nak, amit a képviselőnk hoz Nagyajtai a, 
Barótra, mert azt haza hozta, édes mind­
nyájunknak hozta!

Hoffmann Géza, 
felelős szerkesztő.

TANÍTÓK NAPJA.

Az »Erdővidéki Tanítóegyesület« 
közgyűlését f. hó 20-án Baróton tartotta 
meg, mely alkalommal az Erdővidéken 
lakó tanítóság majdnem teljes számban 
s mint vendég Hódéi János, Udvarhely 
vármegye tanfelügyelője, ! app György 
háromszéltmegyei s. tanfelügyelő, Benő 
Lajos tanfelügyelői tollnok és a vidék 
számos tanügybarátja vett részt a ta­
nácskozáson.

Hegedűs Lajos egyesületi elnök 
igen tartalmas és talpraesett megnyitója 
után Rédei János tanfelügyelő szeretet­
teljes szavakkal mutatkozott be s kérte 
tanítósága bizalmát és támogatását mun­
kájában" Igen jólesett az ő megjelenése, 
mert e tanítóegyesület, melynek pedig 
tagjai nagyrésze Udvarhely7 vármegyé­
hez tartozik, régóta nem látott udvar­
helyi tanfelügyelőt körében.

Nagy-Borbáth Vilmos titkár ügyes 
jelentése az egyesület működéséről szá­
mol be, amelynek végeztével a tisztuji- 
t.ásra vonatkozó szavazatok beszedésére 
küldetett ki a bizottság.

A gyűlés paedagógiai vészét Szabó 
Kálmán középajtai ig. tanító felolvasása 
képezte. Az ifjúsági könyvtárak kezelési 
módjáról értekezett behatóan. Az egy­
öntetű és helyes kezelés megállapítása 
körüli eszmecserében az egyesületi ta­
gokon kivid Kódéi tanfelügyelő és Bene 
Lajos tanfelügyelői tollnok is resztvet­
tek, hasznos tájékoztatásokkal szolgálva 
a könyvtárak kezeléséhez.

lncze József szárazajtai ig. tanító 
szavalt igen szépen ős nagy hatással.

Könyvtári és pénztári jelentések 
terjesztettek elő, amelylyel kapcsolatban 
a jövő évi költségvetés ás a könyvtár- 
használati szabályzat is elfogadtatott,

A tisztujitás egyhangú választással 
ej tetett meg. Meg választattak : elnöknek 
Hegedűs Lajos, alelnöknek Sándor La­
jos, titkárnak Götz Béla, jegyzőknek 
Török Albert és Gáspár Jenő, pénztá­
rosnak lncze Viktor, könyvtárosnak 
Nagy Lajos; választmányi tagoknak: 
Kisgyörgy Tamás, ti ele)' Vilmos, J ’éter 
Izsák és lncze Gyula.

A pályamunkát bíráló bizottság 
előterjesztésére a pályázati határidő az 
1!)10. évi julius hó 1-éig meghosszabbit- 
tatott.

Kebli ügyek során Nagy-Borbáth 
Vilmos azon indítványa, hogy »Uzonka« 
fürdőnek tanítói fürdővé leendő kiépí­
tése tárgyában az Országos Tanítói Szö­
vetség által indított mozgalmat e tanító- 
egylet, fokozott mértékben támogassa, 
elfogadtatott; úgyszintén Geley Vilmos­
nak az erdő vidéki tanítók számára egy 
háziipari tanfolyam rendezése tárgyá­
ban beadott javaslatát is örömmel vette 
tudomásul és fogadta el a közgyűlés.

Kódéi tanfelügyelő az Udvarhely 
megyéhez, tartozó tanítókat felhívja az
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való belépésre.
Elnök az érd cl y részi tanítok taka­

rékpénztárának támogatására és az ei dél­
vidéki papok és tanítók otthonának meg­
valósít ására irányuló törekvések támo­
gatására kéri fel az egylet tagjait.

A gyűlés 2 órakor ért véget, mely 
után a „Korona“ szállodában rendezett 
közebéd következett.

Tartalmas pohárköszöntőket mon­
dottak Rédei tanfelügyelő, Hegedűs La­
jos, Papp György s. tanfelügyelő, Mathe 
István, Péter Izsák, Balázs Ignác, Sán­
dor Lajos, Varga Dénes.

A gyűlés lefolyása a maga nemében 
impozáns, munkálkodása tartalmas, és 
az az igazi tanítói közszellem, amely az 
egyesületi munkálkodásnak eredményét 
szüli, ez egyesületben páratlan erőtel­
jességgel domborodik ki.

•** *
Este 8 órakor kezdődőleg műsoros 

estély tartatott a Korona szálloda nagy 
termében a Benedek Elek-alap és a pap- 
tanítói daloskor javára.

A műsor minden egyes pontja 
gyönyörűséget szerzett a hallgató kö­
zönségnek. A pap-tanítói daloskor nyi­
totta meg a programmot a Grand Paf­
féban« cimü gyönyörű énekkel, mely 
után Arkossy Lenke tanítónő szavalat* 
következett. Csak a dicséret hangján 
szólhatunk e szavalatról. A női lélek 
igazán átérző képessége és a kellemes 
hang, az előadási tehetség egyformán 
jutott érvényre benne s ragadta magá­
val a hallgatóságot.

Nagy sikert aratott Schneider Trau- 
gott báró ti polgári iskolai tanár által 
férfikarra átirt s a vezetése alatt elő­
adott férfi négyes. Maga a darab dicséri 
legjobban szerzőjét, kiváló szakértelem­
ről, zenei tudásról és művészi érzékről 
tanúskodik s a darab szépsége, a jó 
hanganyag és szabatos előadás alkal­
mával nem mindennapi élvezetet nyúj­
tott a közönségnek.

Ugyan így szólhatunk a másik 
quartett számról is. Schneider Traugott 
zenei tehetségéről tesz tanúságot a tá­
rogató kezelése is, amelylyel cigányzene 
kiséret mellett előadott darabjai lelkün­
ket egy dicső kor varázsával ragadták 
meg s töltötték he.

Nagy Lajos és Nagy-Borbáth Vil­
mos monológjai, — Hegedűs Lajos fel­
olvasása általános derültséget és taps­
vihart keltettek, — úgyszintén elismerés 
illette lncze Viktor szárazajtai ig. tanítót 
is mélyen átérzett, hatásos szavalatáért.

Az igen szépen sikerült műsort a 
pap-tanitói dalárda indulója zárta be.

Az Erdővidéki Tanitóegylet ez es­
télyével is igyekezett egy kellemes estét 
szerezni a közönségnek. Sajnos azonban, 
hogy ez alkalommal a hallgatóság nem 
volt oly nagy számmal képviselve, amint 
azt ily nagy testület által rendezett es­
télyen remélni lehetett volna. Különösen 

• vád terheli a tanítóság nagy részét, mert 
saját dolgai iránt nem mutat kellő érdek­
lődést. Hiszen elsősorban az egyesület 
tagjainak kellene ily dolgokban is pár­
tolni az egylet vezetőségének az egylet 
fejlődésére irányuló törekvéseit,

JtlenroU.

•tű. szám

VEGYES HÍREK.

— A báróii Székely Társaság f. évi 
november 27-én tartja rendes havi össze­
jövetelét; ezen összejövetelre a tagok 
tisztelettel meghivatnak. Azok a tisztelt 
tagolt, akik tagsági illetékeiket még be 
nem fizették, kéretnek azt Kádár Mihály 
pénztáritokhoz bebefizetni. Az elnökség.

- Vármegyei gy Mének, Háromszék- 
vármegye állandó választmányát nov.
26 ára rendes ülésre és törvényhatósági 
bizottságát november 27-ikére rendkívüli 
közgyűlésre hívta egybe a vármegye al­
ispánja. A tanácskozás tárgysorozatában 
főként vármegyei ügyek szerepelnek, a 
melyek a közgyűlés rotortáján kell 
hogy keresztül menjenek. Ilyenek : a 
vármegyei földadó bizottság tagjainak 
megválasztása; az állandó bíráló vá­
lasztmány bemutatja a legtöbb adót fi­
zetők névjegyzékét; a választott és iga­
zolt törvényhatósági tagok 1910. évre 
szóló jegyzékét; a lőavató bizottsági 
tagok megválasztása stb. Politikai bi­
zalmi nyilatkozatok a tárgysoron nin­
csenek, — ami helyes is, mert a pártos­
kodás izgalma erősen megosztotta a vé­
leményt s míg Bécsben nem mondják ki 
az utolsó szót, legalább a perifériákon 
maradjunk meg a várakozás álláspont­
ján és ne bontsuk meg az erőket.

— Erznébet-emlékünnepély. A baróti 
polgári fiúiskola nov. 19 ikon Erzsébet 
királyné emlékére iskolai ünnepélyt, ren­
dezett csinos műsorral. A „Himnuszt“ 
négyszólamú énekkarban előadta az 
intézet növendékeinek gyermekkara. A 
megnyitó beszédet Biró Albert igazgató 
tartotta. „Erzsébet királyné“ költeményt 
(irta Kutnyánszky Jenő) szavalta Putnoki 
Ferenc tanuló. Az ünnepélyt méltatta 
Nagy Imre tanár. „Erzsébet királyné“ 
című gyászdalt (Beleznaytól) énekelte 
négyszólamban az iskola énekkara. Az 
„Erzsébet napján“ című költeményt (irta 
lványi Andor) szavalta Ben kő József 
tanuló. Záróbeszédet tartott Biró Albert 
igazgató. Az ünnepély az iskola ének­
kara által négyhangban énekelt „Szózat“ 
előadása után véget ért.

— Mennyi prizmát terítenek el törvény­
hatósági utuinkon. A Szeniorja—Ilid vég - 
Baróti közűt Hid vég—Málnási szakaszán 
a folyó évben 620. két köbméter tar­
talmú prizma került elterítés alá. A bi­
zottság a fedanyagot pontosan kiszál­
lítva találta és különösen jó minőségű 
kavicsot talált a Nagyajta és Bárót 
közötti útszakaszon.

— Szerkesztő változás. A „Brassói Hír­
lap“ a politikai szakadás következte 
ben szerkesztőváltozáson ment keresztül. 
Főszerkesztője dr. Zakariás János orsz. 
gyűl. képviselő a Justh-pártnak exponált 
híve lett, inig a szerkesztőség és a lap­
kiadó, valószínűleg a brassói mérsékel­
tebb közönség közvéleményére támasz­
kodva, a kormánytól nem pártolt el, ami­
nek folyományaképpen Zakariás János 
kilépett a szerkesztőség kötelékéből.

— Szives kéretem. Budapesten 1901- 
ben egy kör alakult »Székelykor« címen, 
s feladatául a fővárosba kerülő székel) 
és erdólyrészi magyar fiuk anyagi és 
erkölcsi felkarolását tűzte ki. Minden­
esetre ahhoz, hogy nemes feladatát meg­
valósíthassa, nem elég az önmaga gyenge 
ereje, hanem az erdólyrészi magyarok

/
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-s székelyek által is bizonyos segélyre 
van szüksége. S csodálatos a közöny, 
íiiolylyol Erdély viseltetik ezen egye­
sülettel szemben. Pedig a mi fiainkról 
van szó. A mi fiainkról, kiktől Erdély­
nek, szőkébb hazánknak f el virágoz ta- 
tását várjuk ; akikről azt reméljük, hogy 
maj,l szőkébb társadalmunknak buzgó 
munkásai lesznek. Do hát hogy várjuk 
azt, ha testvéreik, apáik, anyáik, hazájuk 
nem siet segítségükre ! Diák-Otthont 
akarnak létesíteni erdúlyrőszi fiuk szá­
mára .. . mivel ? Intézeteink, hatóságaink 
semmi segélyt nem nyújtanak. A kör ez 
iskolai év elején újra hozzálátott a 
munkához s a nemes szívű székely kö- 
közönséghoz fordul, hogy segítse ót! 
Vegye pártfogásába, ne hagyja elveszni 
gyermekeit. Támogassuk adományaink­
kal! Minden adomány, melyet nyújtunk, 
a székelység s Erdély várának egy-egy 
erős köve. — Minden megkeresés vagy 
adomány Jancsó Benedek úrhoz (Buda­
pest, VII., Hernád-utca 54., III., 3.) in­
tézendő.

— í/jj átszervezik az államvasutakat. 
Amiről évek óta beszéltek vasutas és 
nem vasutas szak-körökben is, ami az 
államvasutak ügykezelésének gyorsítása 
és a nagy közönség érdekeinek gyors 
előmozdítása érdekében már régen kí­
vánatos volt: az államvasutak újjászer­
vezése az 1910. évben bekövetkezik. A 
kereskedelemügyi minisztérium ugyanis 
megtagadta az államvasutak igazgató­
sága által 1910. évre kért központi sze­
mélyzet szaporítását, azzal az indokolás­
sal, hogy az 1910-ben végrehajtandó 
újjászervezés amúgy is a munkarend 
egyszerűsítésével egyidejűleg fog életbe 
lépni és ennélfogva személyzet-többlet­
ről szó sem lehet. Az újjászervezés meg­
történtével nagyobb nyugdíjazások vár­
hatók, sőt a nyugdíjazandók névsora 
csak miniszteri ellenjegyzést igényel.

— Itt a téli Az ideggyenge és a 
csúzos beteg, akinek fájdalmait a nyár 
melege mérsékelte, remegve gondol a 
szeles, esős őszre, a hideg télre, amidőn 
szenvedései új életre kelnek. Az ideg­
gyengeség sok tünetét, a kimerülést, fej-, 
hátfájást, szédülést, ideges szívdobogást, 
ideges gyomor- és bélbajokat csakis az 
öszszervezot megerősítése fölelevenitése, 
által lehet tökéletesen meggyógyítani. 
Aki teljes gyógyulást akar az említett és 
más egyéb bajokból, az kérje a „Modern 
\ illamos Gyógymódról“ cimii ingyen 
könyvet, melyet díjtalanul küld meg az 
Elektro Vitalize!1 Orvosi Rendelő In­
tézet (Budapest, Károly-körut 2., feleme­
lt öü.) mindenkinek, aki azt lapunkra 
való hivatkozással kéri.

A lég rétegek hőmérséke. Értékes meg­
figyeléseket értek el a természettudósok 
az U- ii. „regisztráló ballonok“ segélyével
a legfelső légrétegek hőmérsékének meg­
vizsgálásában. A regisztráló ballonok 
Ugyanis hihetetlen magasságokra emel­
kedtek. így p|. Uccele-ben (Belgium) 
6gy ilyen ballon 26557 méter, sőt egy 
izhen 29040 m. magasba emelkedett, ahol 
a terniograf — 422H nyi hőmérsóket jel- 
.zett. a legkisebb hőmérsék — 568 C' s 

*2112 méter magasságban találta, 
halában véve az ilyen megfigyelések­

ből ugy találták, hogy a leghidegebb
"gi'eteg a 12000-ik méterben van, azon 
' hil ismét melegebb a levegő.

SZERKESZTŐI ÜZENET.
M. />. urnák, Barát. A részletekbe bo 

csátkozást másként kell értelmezni. A 
párt,szakadással lapunk, mely a függet­
lenségi eszmék lelkes és tántorithatlan 
harcosa és amely a függetlenségi ős 
48-as párt törekvéseit támogatta, — abba 
a helyzetbe jutott, hogy álláspontját hi­
vatalosan jelezze. Kossuth vagy .Justh? 
Mint. felelős szerkesztő, azt előzetesen 
jeleztem. Az „Erdővidéki IIirlap“-ot szer­
kesztő-bizottság kormányozza, amelynek 
14 tagja valószínűleg nem egyöntetűen 
gondolkozik és érez s ilyenformán addig 
is, míg a lap további dolgairól beszél­
nénk, leghelyesebbnek látom a hivatalos 
álláspontot az általános függetlenségi és 
48-as alapról nem mozdítani el. Sem 
Justh Gyula, — sem Kossuth Ferenc, 
hanem a függetlenségi és 48-as pártprog­

ramul. Hogy azután kinek milyen a meg­
győződése, azt mint egyén lapunkban 
jelezheti és kifejtheti. Ez a liberalizmus. 
Az „Erdővidéki Hírlap“ hivatalos ős alap­
hangja azonban — a várakozás és az 
Összetartás, az egységre, a visszatérésre való 
törekvés. Vadítani, egymást keseríteni, 
pártfeleleinket, honfitársainkat, véreinket 
és kiilönsen Kossuth Lajos fiát becsmé­
relni, az „Erdővidéki Hírlap“ hivatása 
nem volt és nem lehet. Az egyéni fel­
fogásoknak és bírálatoknak útja azon­
ban nyitva áll, s hogy ezt beigazoljuk, ve­
zetőcikkül tesszük a bekíildöttet, bár mint 
egyénnek sokban eltérő a véleményem.

Felelős szerkesztő : Hoffmann Géza.
Laptulajdonos:

az >Erdövidéki Hírlap szerkesztő-bizottsága.
Kiadó: líozsondai János.

A magyar királyi állam vasutak
NETRENDJ E.
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cs. és kir szab.
kelme- és szőrmefestő, vegytisztító es gözmosó-gyár, Budapest,

VII., Szövetség-utca 37. sz.
megbízói kényelmét szem előtt tartva, elhatározta, hogy min­
den tekintélyes vidéki városban képviseletet létesít es ezáltal 
modor nyújt a n. é. közönségnek arra, hogy cégét — a cso­
magolás és postaköltségek mellőzésével — közvetlenül fölke­
reshesse. Ennélfogva Erdővidék részére

Tóth István (szabómester) BarŐÍOn
vette át a képviseletet és a gyár rendes áraiban vállalja az 
úri-, női- és gyermek-öltönyök, díszítő- és bútorszövetek, füg­
gönyök, kézimunkák, szőnyegek, csipke- és végáruk, szőrméi: .ab.
-—•  -----  vegytisziiíását és festését - =--------
úgyszintén ágyto'lak tisztításút és fehérneműd: mosását is.

A n. é. közönséget biztosítva kifogástalan munkájá­
ról és mindenkor méltányos árairól — szives jóindulatába és 
figyelmébe ajánlja a képviseletet és számos megbízatást kér a

KOVALD PÉTER és FIA cég.

Gyár: ARADON,
Garage és javítóműhely :

BUDAPEST, IX. kerület, Páva-utca 10. szám alatt, 
Iroda és kiállítási mintaterem:

Budapest, IV. k., Kigyó-tér 1. sz. (királyi bérpalota),
Hazai útviszonyoknak megfelelő

artcs.

zléscs. AUTOMOBILOK
Tu rakoesik:

30 HP cardanhajtással, 35-40 HP láncbajtással 
40 HP. lánchajtással, lánctakaróval, 40 HP cardan­
hajtással. Gyártás alatt 15 HP 4 hengert cardanu® 

tiakker és kiránduló-kocsi.
Teherkocsik és auíobusok:

30 HP lánchajtással, lánctakaróval, 4 tonna hasznos 
súlyra, vagy 40 személyre.

Automobil-alkatrészek, lámpák sfb.
ÁLLANDÓ KIÁLLÍTÁS :

Bydapssf, Kigyó-tér 1.
---------- Telefon 168 - 4,‘i --------- --- -

—0 - Képviselők kerestetnek. —o_

esztelen

,egymászó

le só üzemű.

zagtalan,

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

A mosás akár a tán ez, 
Fáradságba nem kerül,
Schicht szappant ha használsz, 
Még szived is örül.

PGLLiTZSR-üle

ulat oriumsérv
ß* ———----------nyilvános orvosi rendelő m-téaat

aípvbajosok, ferdémé olt ck és amputállak rM
m ®ü D A PBSfF, Kossuth Lejos-utea S. $&.
írd

Az ír Veret szakorvosa bárkinek telj es sa dij Lator«! re» 
í$y Az orvosi vwsgÄat í^enybevitelc vásárlásra nem kötelez.
rf) Orvosi eHenSpse»! E$éfli,
'v* sérvketök m
ff) Vidéki rendelések az intését szakervesa ásta! leit 
{ki tosan es tstgna^-oteb titeietortás n
f|| ffí GIXffllKlfS CffTA'KSL a t&gJinmunbb ima# 

fő megfomknérntk. Tuu
Ugyanott mest jwhmt mag; >ílz («stirer 

a s.<rv»a#al, annak ehetwrevewef és keeoiéswel re; 
i.rj és z£»t boritékfean fctihii m

Schicht szarvasszeppana
csodálatos, hathatós tisztítóerejét 
sajátszeru előállításának és a leg­
jobb nyersanyagok leggondosal b
kiválasztásának köszöni.

Schicht szarvasszappana
kíméli a kezeket és a fehérne- i’t ! 
Megtakarít fáradságot és v.- • - t
kíméli ennélfogva az eg. • !
Megtakarít pénzt, időt i- i -u 

j Tisztasága 30.CC 0 kotor, . ul 
szavau.lt; i ..

igaKgatosnya,
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BOHN M
NAGYKÍKINDA és ZSO

Legrégibb, legnagyobb s legjobb te' > o s
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iakuiö’ib referenciák.
50 millió ó v i x

a os. ó3 kir ssab. Bohn-I'élo biztonsági átfedd cnoropokbő!
V ASOXYD »ernrteíötes v rös uia-ry. vagy ki' n ; i

'MÁMYQK: Bohn-fé1- • • zV' nl,vm . /, tóm- ■ (Jő- 
----------------------------------- cserepek. Legolcsóbb, 1- : k)o ’i -/Nagyklk ifidéi cyártín*n..y
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Nyom. Rozsondai .János könyvnyomdája, Baróton
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